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1.  Las micrografias muestran dos ejemplos de células atipicas.

Hifas de hongos aseptados Fibras musculares estriadas

¢ Qué caracteristica compartida por ambos tipos de células hace que estas sean atipicas?
A. Las dos tienen paredes celulares.

B. Las dos tienen varios nucleos.

C. Las dos carecen de organulos ligados a la membrana.

D. Las dos estan divididas en compartimentos.

2. ¢ Qué estructura se encuentra en las células animales?
A. Pared celular
B.  Cloroplasto
C. Pili

D. Mitocondria
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3. El diagrama muestra el modelo de mosaico fluido de las membranas celulares. ;Qué regiones
rotuladas son hidrofilicas?

Sy (1
)

A Lyl
B. lylll

C. llylv
D. llylV

4. ¢, Qué explica el movimiento de las moléculas de glucosa a favor de un gradiente de concentracion
a través de la membrana de la superficie de la célula?

A.  Estas se pueden difundir entre los fosfolipidos debido a su flexibilidad.
B. Las bombas de proteinas las transportan activamente debido a su tamafo.
C. Estas se desplazan a través de canales hidrofilicos porque son polares.

D. Estas se disuelven en la bicapa fosfolipidica porque no estan cargadas.

5. ¢, Coémo explica la teoria endosimbidtica el origen de las mitocondrias en eucariotas?
A.  Eucariotas autotroficos se fusionaron con bacterias fotosintéticas.
B. Pequefias bacterias aerdbicas sobrevivieron en el interior de procariotas anaerobicos.
C. Pequenas bacterias aerdbicas fagocitaron a procariotas anaeroébicos.

D. Se produjeron invaginaciones en grandes procariotas para aumentar la superficie para
el intercambio de gases.

Véase al dorso
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6. El grafico representa los cambios en la masa de ADN de una célula durante dos ciclos mitéticos.
J \—T\/

0 T T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 14 16

4 -

Masa de ADN
/ unidades arbitrarias
N
|

Tiempo / horas

¢, Qué etapa se alcanza en el punto senalado por la letra T?

A. S
B. G1
C. Mitosis

D. Citoquinesis
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7. En el grafico se muestran las temperaturas medias del aire y del agua registradas a la misma
hora del dia a diferentes distancias rio abajo desde la ciudad de Asuncién, en el curso inferior
del rio Paraguay, durante un periodo de 8 dias.

Eliminado por motivos relacionados
con los derechos de autor

¢, Qué explica las diferencias entre las temperaturas del aire y del agua indicadas en el grafico?

A. La evaporacion del agua en la superficie causa un incremento en la temperatura del agua
en la superficie.

B. La adhesion entre las moléculas de agua impide una absorcién de calor, por lo que su
temperatura se mantiene mas baja.

C. El calor se pierde rapidamente del agua debido a la ruptura de las uniones covalentes.

D. Laruptura de los puentes de hidrégeno en el agua requiere mucha energia caldrica.

8. ¢ Cual es una caracteristica comun de todos los polisacaridos vy triglicéridos?
A.  Son polimeros.
B. Son reservas de energia en los seres humanos.
C. Se forman por condensacion.

D.  Surelacion carbono-oxigeno es 1:1.

Véase al dorso
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10.
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En el grafico se muestra el efecto de la concentracién de sustrato sobre la velocidad de
una reaccion controlada por una enzima.

Velocidad de reaccion

Concentracion de sustrato

¢, Qué explica la forma de la curva en W?

A.

B.

C.

D.

La cantidad de sustrato es limitante.
Se ha alcanzado el punto final de la reaccion.
Todos los sitios activos estan ocupados por moléculas de sustrato.

Las colisiones entre moléculas han alcanzado la velocidad maxima.

El diagrama representa la estructura de un péptido.

¢, Cuantas bases habria presentes en la longitud de una molécula de ARNm que codificara
este péptido?

A.

B
C.
D

18
36
54

72
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El bioetanol es una fuente de energia renovable que se emplea como combustible para vehiculos.
¢, Coémo se obtiene el bioetanol?

A.  Por la fermentacion de cultivos llevada a cabo por levaduras

B. De la descomposicion de biomasa realizada por bacterias aerébicas

C. Del metabolismo de arqueas (arqueobacterias) anaerdbicas

D. Mediante el calentamiento de materia organica en presencia de acidos

El grafico representa el efecto del aumento de la intensidad luminica sobre la tasa de fotosintesis

durante un experimento llevado a cabo a una temperatura éptima y con una concentracién
atmosférica normal de CO, .

Tasa de fotosintesis

Intensidad luminica

¢, Qué factor podria estar limitando la fotosintesis en el punto X del grafico?

A. Intensidad luminica

B.  Concentracion de dioxido de carbono

C. Temperatura

D. Disponibilidad de nutrientes

El Proyecto Genoma Humano completd la secuenciacion del genoma humano hacia el afio 2003.
¢, Cual podria haber sido una fuente del genoma completo en seres humanos?

A.  El contenido de un glébulo rojo

B.  Elnucleo y las mitocondrias de una célula de la piel

C. Elnucleoy el acrosoma de una célula espermatica

D. Elnucleoy los ribosomas de cualquier célula somatica

Véase al dorso
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15.

16.
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¢, Qué proceso se produce tanto en la mitosis como en la meiosis?

A.

B.

Replicacién de ADN
Separacion de centromeros de los cromosomas
Intercambio de material genético entre las cromatidas

Apareamiento de cromosomas homologos en el ecuador de la célula

La hipoacusia y sordera no sindrémica (DFNB1) es una causa de sordera que se hereda en
seres humanos. En el arbol genealdgico se muestra la herencia de la DFNB1 en una familia.

] C Leyenda:

() hembra no afectada

@ hembra afectada

.
[ ] varén no afectado

[
Ki ;g B varon afectado
1l []

¢Donde se encuentra el alelo de DFNB1 en los miembros de la familia con esta afeccion?

A.

B.

En el cromosoma Y
En el cromosoma X
Solo en un autosoma

En una pareja de autosomas

Se pueden clonar plantas haciendo que esquejes de tallo (estaquillas) desarrollen raices en
condiciones optimas. Un grupo de alumnos/as disefid un experimento para investigar el
efecto de varios factores sobre el enraizamiento de esquejes de tallo. ; Qué procedimiento
se recomienda para garantizar una clonacion con éxito?

A.

B.

Cortar los esquejes de tallo en un nudo para garantizar el crecimiento de mas hojas
Seleccionar un brote con varias flores para promover la reproduccién
Envolver el brote en una bolsa de plastico claro para reducir la pérdida de vapor de agua

Utilizar un tallo con muchas hojas para que produzcan azucares que procuren el crecimiento
de las raices
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17. El diagrama indica los flujos de materia y energia en un ecosistema. ¢ Qué representan

las letras P, Q y R?

Productores > Consumidores Leyenda:
———» energia

|
1 - - - - materia
|
|
|
|
N\ |
4 v v
D I Descomponedores
P Q R
A. luz vapor de agua nitratos
B. energia quimica calor diéxido de carbono
C. luz calor nutrientes inorganicos
D. energia quimica diéxido de carbono glucosa

Véase al dorso
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¢ Qué se requiere para la formacion de caliza?
A. Caparazones de moluscos y condiciones alcalinas
B. Plantas fosilizadas y altas temperaturas
C. Saprotrofos y suelos anegados
D. Bacterias y rocas porosas
El grafico muestra la correlacion entre la concentracion de diéxido de carbono atmosférico

y las anomalias de temperaturas globales (desviaciones con respecto a las temperaturas
medias globales) desde la revolucién industrial hasta el afio 2017.
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¢ Qué afirmacioén explica la correlacion entre la concentracién de didéxido de carbono atmosférico
y la temperatura indicada en el grafico?

A.  Eldiéxido de carbono calienta la superficie de la Tierra.
B. Mas radiacion de onda corta rebota hacia el espacio, provocando unas estaciones mas calidas.
C. Menos radiacion de onda larga puede escapar de la atmdsfera, calentando la Tierra.

D. La superficie terrestre emite menos radiacion, aumentando las fluctuaciones estacionales.



-1 - 2224-9515

20. Unos pelos modificados (puas) recubren los cuerpos de los erizos (Erinaceus europaeus) y de
los equidnas de hocico corto (Tachyglossus aculeatus). No obstante, estas estructuras no tienen
el mismo origen evolutivo.

Puas

B vy

Equidna de ho y

cico corto
(Erinaceus europaeus) (Tachyglossus aculeatus)

¢, Cual es una posible explicacion de la presencia de puas en ambas especies?

A.  Ambas especies divergieron gradualmente pero se conservaron las puas para una
supervivencia exitosa.

B. Se desarrollaron puas en respuesta a unas presiones ambientales similares.

C. Las puas son estructuras homologas que resultan de la adaptacion a un depredador similar.

D. Se desarrollaron por radiacion adaptativa para sobrevivir en habitats ligeramente diferentes.
21. Lavariacion puede dar lugar a una caracteristica favorable en una especie. ¢ Cual podria ser

una causa de esta variacion y cual el efecto probable sobre la frecuencia de otros alelos para
esta caracteristica?

C Efecto sobre la frecuencia
Causa de variacion
de otros alelos
A. diferentes combinaciones de alelos aumenta
B. reproduccion sexual aumenta
C. caracteristicas adquiridas exitosas disminuye
D. altas tasas de mutacién disminuye

Véase al dorso
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La clave dicotomica indica las caracteristicas generales de cuatro clases de vertebrados.

- 12 —

¢ Qué letra identifica a la mayoria de los peces?

sin escamas, piel suave

A.

vertebrados
I
escamas presentes
I
fertilizacion externa fertilizacion interna
I

B. |

huevos con
cascara blanda

huevos con
cascara dura

C.

D.

2224-9515

¢, Qué tipo de pruebas se emplean como la base de las relaciones evolutivas en la cladistica?

A.  Secuencia de aparicion de los organismos en el registro fosil

B. Observacion de caracteristicas analogas

C. Diferencias en las secuencias de aminoacidos de proteinas especificas

D. Historia de la cria selectiva de razas domesticadas

¢ Qué sustancias absorben las vellosidades en el intestino delgado?

A.  Glucosa, lactosa y aminoacidos

B. Vitaminas, polipéptidos y fructosa

C. Glicerol, fructosa y fosfato

D. Acidos grasos, maltosa y fructosa
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26.
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En la tabla se indican las medias de las presiones sanguineas sistélicas y diastdlicas en el
ventriculo izquierdo del corazén y en la aorta.

Promedio de

presion sistolica / mmHg

Promedio de
presion diastélica / mmHg

Ventriculo izquierdo

125

0

Aorta

120

80

¢, Qué explica la variacion mas reducida de presion en la aorta?
A.

B.

El estiramiento y el retroceso de su pared elastica iguala los cambios de presion.
La apertura y el cierre de las valvulas mantienen una presion mas constante.
Su pared delgada reduce los mayores aumentos de presion.

El suave endotelio reduce la friccion cuando la sangre fluye a alta presion.

Los rayos X muestran un marcapasos artificial implantado debajo de la piel de un paciente.

"u
%
L,

¢, Cual es una razon para implantar un marcapasos artificial?

A.

B.

El masculo cardiaco no responde a la epinefrina.

El centro cardiovascular del cerebro esta defectuoso.

Los nervios de la médula cerebral estan danados.

El nédulo sinoauricular no funciona correctamente.

Véase al dorso
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Un corte en la piel desencadena una cascada de reacciones controladas por varios componentes
sanguineos, lo que da lugar a la rapida formacion de un coagulo.

¢ En qué orden actuan estos componentes de la sangre para formar un coagulo sanguineo?
A. plaquetas — factores coagulantes — trombina — fibrindgeno — fibrina
B. plaquetas — fibrinbgeno — fibrina — trombina — factores coagulantes
C. factores coagulantes — plaquetas — trombina — fibrinbgeno — fibrina

D. factores coagulantes — plaquetas — trombina — fibrina — fibrinégeno

¢ Qué causa la expansion del térax durante la inspiracion?

A.  El aire que entra en los pulmones

B.  Un aumento del volumen corriente

C. Unaumento de la presion en el interior de los pulmones

D. La contraccién del diafragma y los musculos intercostales externos

El diagrama muestra una neurona motora mielinizada. ¢ Dénde se produce la despolarizacion
durante un potencial de acciéon?
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30. Un médico registré los sintomas de un paciente del que se sospechaba que sufria una deficiencia
hormonal.

Paciente: Sr. Smith

v' Ha perdido el apetito pero ha ganado peso

v Frecuentemente deprimido

v'Tiene frio y se siente cansado todo el tiempo

¢, Qué hormona podria producir este paciente en menor cantidad?
A. Insulina
B. Leptina
C. Tiroxina

D. Melatonina
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